

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

№ 143 (3105)  
Год издания XXIX

ВТОРНИК, 29 НОЯБРЯ 1966 ГОДА

Цена 2 коп.

## ВЫСОКИЙ ДОЛГ РАБОТНИКОВ КУЛЬТУРЫ

Сегодня проводится районная конференция работников культуры. Заведующие клубами, библиотекари, киномеханики, все те, кто выступает проводником нового, является активным бойцом культурного фронта, подводят итоги пройденного пути. Что сделано и что надо сделать?— вот вопросы, которые волнуют каждого, кто сеет культуру на селе.

Жизнь наша идет вперед. Она выдвигает все новые и новые требования. С каждым днем растут запросы советских людей. Высокий долг сельских культпросветработников— превратить наши клубы и библиотеки в настоящие центры культурно-просветительской работы, место отдыха тружеников полей и ферм, трибуну пропаганды достижений науки и передового опыта.

В нашем районе есть немало подлинных энтузиастов культурно-просветительского фронта.

Плодотворно трудятся заведующие сельскими клубами Н. Втюрина, П. Голигорова и И. Вершинина, библиотекарь М. Шатова, киномеханики Тен Ен Шен, А. Савиных, П. Михалицын и Н. Втюрин.

К сожалению, у нас еще немало и работников культуры, имеющих смутное представление о культуре.

Безынициативно работают, например, заведующие Ломовским, Ломинским, Втюринским, Судаковским и Шукшумским клубами Р. Хлыбов, В. Гребнев, Е. Томарова, М. Норкина и Н. Чуранова. Их деятельность ограничивается зачастую тем, что они, в лучшем случае, открывают и закрывают клубные помещения. Партийным, профсоюзным и комсомольским организациям в связи с этим надо позаботиться о том, чтобы во главе каждого очага культуры был энергичный человек, умелый организатор.

Формы и методы культурно-просветительской работы на селе очень разнообразны: это — и народные университеты, и теоретические и читательские конференции, и выступления самодеятельных артистов, и диспуты, и встречи молодежи с героями боевой и трудовой славы, и вечера поворожденных, вручения первого паспорта, посвящения в рабочие и колхозники.

Наш народ готовится к двум знаменательным датам — пятидесятилетию Советской власти и столетию со дня рождения Владимира Ильича Ленина.

Безусловно, эту большую задачу нельзя решить одним днем, одним месяцем, без помощи партийных организаций. Коммунисты должны повседневно направлять деятельность очагов культуры.

Выше уровень культурной работы на селе!

## ИДЕТ ДВУХМЕСЯЧНИК ЗАГОТОВКИ И ВЫВОЗКИ УДОБРЕНИЙ

### ВО ВСЕХ БРИГАДАХ

Активно включились труженики нашего колхоза в проведение двухмесячника по вывозке навоза на поля. Ежедневно во всех трех бригадах колхоза его вывозят под картофель.

В минувшую неделю в Шукшумской бригаде хорошо трудились женщины — В. Куракина, В. Демина, Е. Лелекова, Е. Махнева, А. Смирнова. Всего за неделю они вывезли в поле более 70 тонн органических удобрений.

Не отстают от шукшумцев и две другие бригады.

**Г. КИСЕЛЕВ,**  
председатель колхоза.

## УДАРНЫЕ ДНИ ПТИЧНИЦЫ

Известная в районе птичница колхоза имени Свердлова Елизавета Дмитриевна Глухова, вступив в юбилейный год Советской власти, решила по-прежнему не уступать никому в районе первого места по продуктивности птицы.

Вот уже и замечательные результаты — за 15 дней ноября она дала с фермы 9 тысяч штук яиц. Почти столько же, сколько ферма дала за весь октябрь.

**В. ГОРЯЧЕВ.**



Бригадиром комплексной бригады работает в сельхозартели им. Тимирязева Кальсин Александр Яковлевич.

За хороший труд его бригаде недавно был вручен переходящий красный вымпел, которым удостоивается лучшая бригада в колхозе.

На снимке: А. Кальсин.

## С ЗАБОТОЙ О БУДУЩЕМ

Заботами о завтрашнем дне живут механизаторы нашего колхоза.

Трактористы Ошарской бригады А. Аплатов и Б. Иванов поставили свои

машины на ремонт.

Пройдет несколько дней — и оба трактора будут готовы к работе.

**Н. ИВАНОВ.**

## ОБЩИМИ СИЛАМИ

Давно назрела необходимость строительства нового свинарника в колхозе «Герой труда». Имеющиеся помещения уже устарели и не отвечают требованию сегодняшнего дня.

Нынче осенью началось строительство типового свинарника в Крутогорской бригаде. Силами колхозников под руководством специалистов из «Межколхозстроя» был заложен фундамент.

Каменщики — Федор Николаевич Чуплыгин и

Иван Алексеевич Докучкин — вместе с подручными обязались сделать кладку стен в течение ноября — декабря. Строительные материалы полностью завезены на стройплощадку.

Проектом предусмотрено полная механизация свинарника. Из оборудования имеются кормосмесители и кормозапарники, остальное обещали прислать шефы из Горького.

**В. ПОПЛАУХИН,**  
председатель колхоза.

## ОБРАЩЕНИЕ УЧАСТНИКОВ РАЙОННОГО СЛЕТА ДРУЖИНИКОВ

Мы, члены добровольных народных дружин, собравшись на свой слет, обсудили вопрос о том, как претворить в жизнь постановление Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР «Об усилении борьбы с нарушениями общественного порядка».

Наша партия принимает все меры к тому, чтобы жизнь советских людей становилась все лучше. Решения XXIII съезда КПСС, последних Пленумов ЦК КПСС определили основные направления дальнейшего развития социалистического общества. Подъем экономики страны, благосостояния и культуры советских людей, развитие отношений коллективизма, формирование коммунистической сознательности — вот основное направление развития нашей страны, уверенно идущей по пути к коммунизму.

Частью грандиозного плана строительства коммунизма является воспита-

ние советского человека. В этой связи вовлечение трудящихся в дело охраны общественного порядка приобретает общественное и государственное значение. Участие населения в охране общественного порядка призвано обеспечить установленный советским государством порядок, когда жизни, здоровью, имуществу граждан не будет угрожать никакая опасность.

Большинство советских людей добросовестно выполняет высокие требования социалистического общежития.

Однако, у нас еще имеются и такие люди, которые ведут паразитический, недостойный образ жизни, совершают различного рода преступления и другие антиобщественные поступки. Они наносят большой вред обществу, мешают народу спокойно жить, производительно трудиться. Борьба с этим злом является обязанностью не только государственных органов, это — дело всех и каждого.

ЦК КПСС, Совет Министров СССР, Президиум Верховного Совета СССР поставили перед партийными, советскими, профсоюзными, комсомольскими и всеми общественными организациями задачу: принять необходимые меры для наведения общественного порядка.

Мы, участники районного слета дружинников, призываем всех тружеников района вести упорную и повседневную борьбу с нарушителями, создать обстановку нетерпимости по отношению к носителям чуждой нам морали, хулиганам, пьяницам, лицам, попирающим социалистическую законность. Ни один проступок, ни одно нарушение не должно проходить безнаказанно.

Слет дружинников заверяет РК КПСС и исполком райсовета в том, что при поддержке трудящихся будет навегда общественный порядок в районе.

# АКТИВИЗИРОВАТЬ РАБОТУ НАРОДНЫХ ДРУЖИН

Как известно, 25 ноября 1966 года состоялся слет народных дружинников.

Ниже мы публикуем отчет о работе слета.

—Коммунистическое отношение к труду и общественной собственности,— говорит секретарь РК КПСС тов. Хлестаков П. И.,— строгое соблюдение правил социалистического общежития призущи большинству советских людей.

Однако у нас есть и такие люди, которые ведут паразитический образ жизни, совершают различного рода преступления и другие антиобщественные поступки.

Так, например, житель поселка Пижма семнадцатилетний Иванов, будучи учеником восьмого класса Лесозаводской восьмилетней школы, рано пристрастился к водке. На уроках он вел себя безобразно, оскорблял учителей, выражался нецензурными словами. За такое поведение его неоднократно обсуждали на педсовете и административной комиссии, арестовывали за мелкое хулиганство, но Иванов не сделал вывода. Он совершил тяжкое преступление и был осужден.

По данным районного суда наибольшее количество лиц привлечено к уголовной ответственности из Пижемского леспромхоза, «Межколхозстрой», колхоза «Ир-Жара» и Альцевского СМУ.

Трудящиеся нашего района с большим одобрением встретили постановление ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР, которое расширило права милиции, дружинников и всех граждан по пресечению хулиганства. В настоящее время сложились наиболее благоприятные условия, чтобы силой наших законов, силой всей общественности искоренить антиобщественные проявления.

В постановлении указывается на необходимость всемерно развивать активность трудящихся в борьбе с правонарушениями, а руководителям и сотрудникам охраны общественного порядка предложено принять меры по укреплению и расширению связей с общественностью.

Закон берет под защиту народных дружинников, которые при пресечении хулиганских действий применяют силу к нарушителю. Органы милиции в настоящее время вооружены специальными средствами для приведения в чувство разбуянившихся пьяниц и хулиганов.

Главное внимание народных дружин должно

быть сосредоточено на предупреждении и пресечении хулиганских проявлений в общественных местах, на взаимодействии дружинников с органами милиции. Активным членам дружин рекомендовано предоставлять дополнительные отпуска, поощрять их премиями. Закон охраняет жизнь и достоинство народных дружинников.

Добровольная народная дружина нашего района насчитывает около 400 человек. Активно ведут борьбу с нарушителями Буреполомская и Ошминская дружины. Положительные примеры активной работы дружинников есть также в дружинах льнозавода, районной больницы, объединения «Сельхозтехника».

Однако в целом по району эта работа несколько ослабла, что объясняется безынициативностью старшего штаба добровольных народных дружин.

На днях бюро РК КПСС пересмотрело, значительно расширило и утвердило новый состав районного штаба добровольной народной дружины. В него вошло 29 активных дружинников района.

Районному и участковым отделениям милиции необходимо установить тесную связь с членами дружин, руководить ими и привлекать их к работе как своих первых и надежных помощников.

Пора изменить стиль и порядок работы и работникам милиции: надо быть среди народа, в общественных местах, а не сидеть в отделениях и охранять самих себя.

Часто можно слышать заявления некоторых руководителей, что у них в коллективе развелись дебошеры и прогульщики. Были сетования, что милиция не принимает мер к пьяницам и хулиганам.

В постановлении прямо записано, что руководители предприятий,строек, учреждений, колхозов, совхозов, учебных заведений, а также секретари партийных, комсомольских организаций и председатели комитетов профсоюза несут ответственность за организацию работы по предотвращению правонарушений в коллективах трудящихся.

Они должны заниматься вопросами воспитания так же, как они занимаются вопросами производства.

С преступностью и причинами, ее порождающими, мы можем справиться тогда, когда соединим усилия государственных органов и общественности. Только таким путем мы можем искоренить преступность, омрачающую труд советского народа.

—Постановление имеет большое значение в борьбе с нарушителями общественного порядка,— говорит начальник отделения милиции А. А. Целинов.

Мы проводим большую работу с правонарушителями, но некоторые руководители дают пьяницам и дебоширам хорошие характеристики.

Усиление режима в камерах предварительного заключения позволило «отрезвить» некоторых хулиганов, а поэтому снизилось число нарушителей.

Для борьбы с нарушителями общественного порядка необходимо создавать народные дружины.

Хорошо работают дружинники в Ошминском, Буреполоме и Пижме. Они много сделали по предотвращению и предупреждению нарушений.

К борьбе с нарушителями нам необходимо привлекать общественность.

Секретарь РК ВЛКСМ А. И. Балахонцев сказал:

—Мы провели собрания во всех комсомольских организациях по обсуждению принятого постановления.

В нашей работе особое внимание уделяется подросткам и учащимся школ.

—Статья 9 Указа Президиума Верховного Совета СССР от 26 июля 1966 года,— говорит судья В. А. Барышев,— усиливает ответственность за злостное хулиганство, связанное с сопротивлением лицу, охраняющему общественный порядок.

Так, 19 октября житель села Ошминское Ф. Рябков за сопротивление дружинникам, был осужден на 6 месяцев с вычетом 25 процентов из зарплаты.

Действенность Указа очень сильно сказалась на хулиганах, поэтому за последнее время сократилось число преступлений. К нарушителям общественного порядка мы будем принимать очень строгие меры.

—С выходом в свет Указа,— говорит начальник штаба дружины поселка Буреполом А. А. Нуимов,— оживилась работа дружинников. В июле мы создали штаб из пяти человек. Была проведена большая работа по вовлечению людей в добровольную народную дружину и число дружинников увеличилось с 20 до 44 человек.

Мы организуем дежурство в субботние и воскресные дни, а в предпраздничные дни увеличиваем число дружинников и продолжительность дежурства.

В прениях выступил заместитель председателя колхоза имени Ленина А. С. Демин.

После обсуждения доклада было принято обращение. Лучшие дружинники награждены Почетными грамотами и памятным подарками.

# ПОДГОТОВКА КОРМОВ К СКАРМЛИВАНИЮ

(Окончание. Начало в № 142.)

Поедаемость резки улучшается при смачивании ее теплой соленой водой. Для этого берется 1—2 килограмма соли и 80—100 литров воды при температуре 20—30 градусов на центнер измельченного корма. Смоченную резку можно скармливать после 12—24-часовой выдержки.

Другим способом улучшения поедаемости и питательности измельченных кормов является запаривание и заваривание. Заваривать резку следует в чанах или ящиках, установленных в теплых помещениях.

Резку нужно уложить слоями по 25—30 сантиметров. Каждый слой облить горячей водой, при этом брать 100 литров кипятка, затем все тщательно перемешать, утрамбовать и ящик плотно закрыть. Через 8—10 часов резку можно скармливать животным.

Запаривание грубых кормов производится паром. Для этого по дну ящика прокладывают 2—3 паропроводные трубы, на которых в шахматном порядке на расстоянии 5 сантиметров друг от друга просверливаются отверстия диаметром 3 миллиметра. С одного конца труба наглухо заделывается, а с другого подводится пар.

При запаривании не следует делать слишком большие ящики, так как резка пропаривается неравномерно.

Необходимо иметь в виду, что в одном кубическом метре ящика вмещается 80 килограммов утрамбованного и измельченного корма. Продолжительность запаривания около часа. Через 2—3 часа после запарки резку можно скармливать.

Значительно повышается питательность измельченных кормов при сдобривании их концентратами и особенно саратовской закваской.

## Хвоя и хвойная мука

Очень важную роль в период зимовки играет применение хвои и хвойной муки. Хвоя является ценным витаминным кормом. Кроме того, в ней содержатся важные для организма микроэлементы: кобальт, марганец, железо, медь, цинк.

Для приготовления хвойной муки необходимо отделить от ветвей лапки, измельчить их на молотковой дробилке «ДКУ» и

скармливать в смеси с другими кормами.

Коровам можно давать один килограмм в сутки, телятам — 0,3—0,5, овцам — 0,2 килограмма, свиньям — 1,2 грамма на 1 килограмм живого веса, курам по 5 процентов от веса концентратов. Скармливать хвою можно 3—4 недели подряд, а затем сделать перерыв на 7—10 дней.

В наших условиях применение ее не составляет большого труда, но, к сожалению, этим занимаются только колхозы «Гигант», имени Ленина, «Ир-Жара», «Прогресс», а остальные хозяйства занимают позицию выжидания.

## Сенная мука

В кормлении сельскохозяйственных животных большое значение имеет применение сенной муки. Особенно ценной по питательности она получается из бобовых трав, так как в ней содержится большое количество витаминов и минеральных веществ.

Сено лучше размалывать летом в сухую погоду, а зимой — в мороз — на «ДКУ».

Крупность помола уснавливается в зависимости от вида и возраста животных. Скармливать сенную муку свиньям необходимо в смеси с концентратами, предварительно смочив ее теплой водой до состояния густой кашицы. Сенную муку нельзя обильно горячей водой, так как разрушаются витамины.

Скармливание сенной муки начинают с небольших доз, а затем постепенно увеличивают. Если в рационе кормления нет сочных кормов, то ее добавляют до 10—15 процентов.

В зависимости от возраста свиньям в сутки можно давать от 30 граммов до 1 килограмма. Сосункам, начиная с 10—15-дневного возраста, давать в виде подкормки по 20—30 граммов; курам — 25—35 граммов в сутки.

Скармливание грубых кормов в приготовленном виде, применение сенной и хвойной муки должно быть обязательно для всех животноводов.

**А. ГАРЕВ, А. БЕЛКИН,**  
зоотехники управления  
сельского хозяйства.

# «ОГОНЕК» ЗАЖЕГ СЕРДЦА

Если бы вечером в прошлую пятницу вы побывали в нашей школе, то непременно удивились бы: взволнованы ребята; по коридору, украшенному сосновыми ветками, разносится будоражащий запах леса, а в центре, на большой красочной афише, над которой много потрудились Виктор Чикишев, во все стороны расходятся разноцветные лучи «Огонька».

Да, это был настоящий «огонек» с небольшими столиками, уставленными конфетами, печеньем, чашечками кофе, с непри-

жностью обстановки и весельем, с «виновниками» торжества и находчивыми ведущими.

Ребята старших классов собрались сюда, чтобы торжественно отметить вступление в комсомол 12 своих товарищей. Стали комсомольцами вожатые пионерских отрядов Людмила Черепанова, Фая Коврижных, Света Соловьева, Рая Неганова, Саша Томилов, учащийся только на «четверки» и «пятерки».

Правда, в начале вечера ребята немного «скисли», так как ждали работ-

ников райкома ВЛКСМ, которые должны были вручить им билеты, но не приехали. Однако вечер проходил так весело и живо, что настроение у них быстро изменилось.

Первыми поздравили их пионеры и пожелали с честью носить комсомольский значок. А потом начался импровизированный концерт, в котором принял участие каждый, кто был на «Огоньке». Особенно бурными аплодисментами были награждены дуэт Оли Шалапайкиной и Люси Кальсиной,

группа девочек-восьмиклассниц, исполнившая песню «Нарьян-Мар» и Юра Овчинников, выступивший со стихами.

Мне хочется подчеркнуть, что деньги, затраченные на проведение «Огонька», ребята зарабатывали сами, расчищая делянки на Арбинском лесоучастке.

«Огонек» зажег в сердцах ребят желание и дальше проводить такие веселые вечера.

**Л. МАЛЬЦЕВА,**  
вожатая Ошминской средней школы.

## РАЙОННЫЙ ШКОЛЬНЫЙ КЛУБ

### КЛУБ ВЕСЕЛЫХ И НАХОДЧИВЫХ

— Всем! Всем! Всем! — звонко раздается голос Оли Шарафутдиновой — ведущей вечера. Она открывает состязание знающих, веселых и смекалистых — КВН.

Девятые классы ведут спор о том, кто лучше знает химию. Капитаны сводных команд — Володя Лебедев и Рая Солоницына обмениваются листами бумаги, на которых написаны приветствия. Надписи невидимы. Их надо проявить специальным раствором, чтобы прочитать написанное. Капитаны обеих команд справились с этим заданием.

После этого команды начинают задавать друг другу вопросы. Они самые разнообразные: «Кто была первая русская женщина-химик?», «В каком молоке нет молока?»...

В этом соревновании победила команда Владимира Лебедева.

Следующий этап КВН — разгадывание химических кроссвордов. Здесь лучшие знания проявила команда Раи Солоницыной, но в общем итоге вперед все-таки вышла команда 9 «б» класса.

На этом вечере ребята узнали много нового, интересного о химии и людях, посвятивших ей жизнь.

**В. СТАРКОВА.**



## МОЯ ЗАВЕТНАЯ МЕЧТА

Когда я начинала ходить в школу, мне хотелось быстрее перейти в третий класс, чтобы стать пионеркой.

И вот я — третьеклассница и вместе с другими октябрятками готовлюсь к вступлению в дружную семью пионерии.

Мы знаем, что пионер для остальных ребят должен быть примером во всем, но самое главное — он должен хорошо учиться.

В нашей звездочке, например, пять октябрят: Люба Дурникова, Сережа Васильков, Вова Долгих, Валера Наза-

ров и я. Мальчики часто получают тройки, а тройка — это не оценка для пионера. Поэтому после уроков мы остаемся в классе: читаем, пишем диктанты, решаем задачи, которые подбирает нам Мария Андреевна Дроздова, наша учительница.

Нам очень хочется, чтобы в нашей звездочке не было троечников, и чтобы мы все могли стать пионерами.

**Рая СКУЛКИНА,**  
ученица третьего класса Тоншаевской средней школы.

## ПРОДОЛЖАЕМ ТРАДИЦИЮ

Прошлый год по инициативе выпускников в Пижемской средней школе возник клуб старшеклассников. Ребята провели диспут на тему: «Кто он, герой нашего времени?», под руководством Бориса Александровича Задумина готовили концерты, с которыми высту-

пали в поселковом клубе, перед рабочими Смирновского и Унженского лесозащитных участков.

Нынешние старшеклассники решили продолжить добрую традицию. В одно из воскресений в клубе «40 лет Октября» собрались ребята и девушки из 8—9—10 классов. Вы-

брали старосту клуба. Им стала Фая Носкова. Ребята сразу же приступили к подготовке к концерту.

Думаем, что и нынче скучать в клубе не придется.

**Р. ГОРЕВА,**  
секретарь комсомольской организации.

## ДЛЯ ДРУЖБЫ НЕТ ГРАНИЦ

Есть у меня подруга. Зовут ее Мартина Мюллер. Живет она в Германской Демократической Республике в городе Виттенберге.

Много сотен километров разделяют нас, но мы продолжаем дружбу уже третий год, рассказываем друг другу об учебе, о своей Родине, о том, как отдыхаем летом, чем занимаемся в свободное время, обмениваемся впечатлениями о прочитанных книгах и увиденных кинофильмах.

Сначала я очень удивилась, когда она написала, что учится только на единицы и двойки. А оказалось, что оценки у них противоположны нашим, значит — получает она 4 и 5.

Переписываясь с Мартиной, я не только узнаю, как живут наши сверстники за рубежом, но и улучшаю свои знания по немецкому языку, потому что все письма пишу по-немецки.

С подружкой Мартины — Регинной — переписывается моя одноклассница — Тая Буркова, а Тамара Селезнева — с венгерской девочкой Ирмой.

Мы обмениваемся не только письмами, но и значками, открытками, фотографиями известных артистов, марками. В прошлом году наш класс сделал альбом, где были собраны подарки из Болгарии, Чехословакии, ГДР. Интересно прошел тогда и ве-

чер «разноцветных галстук». Весь класс был разделен на несколько групп: ГДР, Болгарию, Чехословакию, Вьетнам, Кубу. Ученики в каждой группе были одеты в пионерскую форму этой страны, пели их национальные песни, рассказывали стихи.

Есть у меня мечта: побывать в Демократической Германии, встретиться с Мартиной. А она пишет, что очень хочет посмотреть нашу страну. Мы надеемся с ней, что наши мечты сбудутся, ведь для друзей нет границ.

**ТАМАРА ЛАПИНА,**  
ученица 7 «а» класса Лесозаводской школы.

Из муки, муки

пшеничной

Писекли мы торт

отличный.

Называется — „Новинка“.

В нем особая начинка...

Белые халаты, поварские шапочки. Кто же эти повар с поварами?

Фотокорреспондент Б. Васильков „разыскал“ их на праздничном утреннике в Тоншаевском детском саду. Ребятишки Валя Кораблева, Леша Лебедев, Наташа Махова, Коля Горячев и воспитательница Тамара Васильевна Алиева исполняют танец маленьких поваров.

## С ИМЕНЕМ ЗОИ

Четверть века назад в суровую зиму первого военного года, когда враг рвался к Москве, отважная восемнадцатилетняя партизанка пошла на задание и не вернулась. А через некоторое время всю страну облетела весть о ее героической гибели. Имя этой замечательной девушки — Зои Космодемьянской — носит пионерская дружина Соловьевской восьмилетней школы. Во всех отрядах проходят сейчас сборы, посвященные памяти Зои и других героев. Ребята сами рассказывают о их жизни и подвигах, готовят небольшие тематические концерты.

К дню гибели Зои — 29 ноября — будет выпущена стенгазета. Семиклассники Гая Медведева, Фая Глушкова и Витя Дерышев стремятся сделать ее как можно интересной.

Не забывают ребята нашей школы о тех, кто в грозном зареве войны поднялся на защиту Родины и отдал ей самое дорогое — жизнь.

**Г. РАЗЖИВИНА,**  
старшая пионервожатая школы.

## «ТОНШАЕВСКИЙ КОЛХОЗНИК»

3 стр. 29 ноября 1966 г.

# ВЕЛИКИЙ ПОДВИГ



25 лет назад, 29 ноября 1941 года, погибла легендарная героиня — партизанка Великой Отечественной войны Зоя Анатольевна Космодемьянская. В то время 18-летняя комсомолка-москвичка выполняла боевое задание в тылу фашистских войск. Она была схвачена в селе Петрищево Московской области. После жестоких пыток была повешена. В 1942 году З. А. Космодемьянской было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Фотохроника ТАСС

## ВЫИГРЫШ — ХОЛОДИЛЬНИК

Сберегательные кассы приступили к оплате выигрышей денежно-вещевой лотереи восьмого выпуска.

Счастливым оказался билет, предъявленный для оплаты жителем дер. Малокаменское Н. И. Груздевым. Он выиграл холодильник «Ока-3» стоимостью 275 рублей.

Одновременно с оплатой выигрышей сберегательные кассы проводят продажу билетов денежно-вещевой лотереи новогоднего выпуска, тираж на котором состоится 24 декабря 1966 года в г. Москве.

Товарищи, приобретайте лотерейные билеты, участвуйте в тираже выигрышей!

**С. ЕВСТРОПОВ,**  
заведующий центральной сберегательной кассой.

Четверть века назад на просторах Центральной России, на дальних и ближних подступах к столице нашей Родины — Москве развернулось величайшее сражение. Это было тяжкое для нашей страны время. Гитлеровская армия, используя внезапность нападения и другие благоприятные факторы, захватила в первые месяцы войны значительную часть советской земли. Особое место в военных планах Гитлера занимал захват Москвы.

В сентябре 1941 года более чем миллионная группировка гитлеровских войск — чуть не половина всех сил, действовавших на советско-германском фронте, нацелилась на нашу столицу. На направлениях главных ударов враг тогда в пять раз превосходил нас в живой силе и в три раза по орудиям и авиации. Обстановка для советских войск была очень неблагоприятной.

Центральный Комитет партии призвал советский народ на защиту сердца Родины — Москвы. Наши войска на подступах к столице стояли насмерть. Героически сражались в те критические дни бойцы 19-й, 20-й, 24-й и 32-й армий, окруженных в районе Вязьмы. Они оттянули на себя около тридцати фашистских дивизий и с 7 по 16 октября по существу сдерживали главные силы противника.

Это позволило нам выиграть драгоценное время. Из тыла срочно подтягивались резервы, заново формировались армии. Командующим Западным фронтом был назначен генерал армий\* Г. К. Жуков. В Москве было введено осадное положение. Более 500 тысяч москвичей во главе с коммунистами участвовали в создании оборонительных сооружений.

До конца октября ни днем, ни ночью не утихла кровопролитная битва. Каждый метр земли Подмосковья враг брал с боя, неся большие потери.

...Более 60 танков с десантом атаковало совхоз «Болычево», расположенный на волоколамском направлении. Оборону там держала рота лейтенанта Маслова. Первую атаку вражеских автоматчиков бойцы отбили, уничтожив девять танков. Через три часа, когда гитлеровцы вновь направили сюда 60 танков, масловцы снова остановили врага. Тогда 30 фашистских танков пошли в обход совхоза. Продолжая бой в окружении, бойцы до темноты уничтожили еще 6 танков. Враг вынужден был отойти...

Так стойко и отважно сражались защитники Москвы. На волоколамском направлении особенно отличились войска 16-й и 15-й армий, 316-я дивизия генерала Панфилова, 32-я стрелковая дивизия полковника Полосухина, 1-я гвардейская танковая бригада генерала Катукова. На малоярославецком направлении упорно сражались: 312-я стрелковая дивизия и Подольское пехотное училище, в районе Боровска — 110-я дивизия и 151-я стрелковая бригада.

В середине ноября гитлеровское командование возобновило наступление, бросив против Западного фронта 51 дивизию. Из них двенадцать дивизий были сосредоточены на волоколамском и истринском направлениях, два моторизованных и два армейских корпуса — на тульско-каширском направлении, шесть армейских корпусов — на звенигородском, нарофоминском, подольском и серпуховском направлениях.

Прорвав нашу оборону, вражеские войска стреми-

тельно стали развивать наступление на Клин. Второй мощный удар они нанесли из района Волоколамска на истринском направлении. 1 декабря фашисты неожиданно прорвались в центре Западного фронта, их танковые колонны устремились к Кубинке, что в 60 километрах от Москвы. Фашистские полчища, не считаясь с потерями, лезли напролом, стремясь любой ценой своими танковыми клиньями прорваться к нашей столице.

В первых числах декабря враг на некоторых направлениях подошел на 25—30 километров к Москве. Немецкие газеты всю трубили о неизбежности падения столицы большевиков. Для немецких войск, готовившихся вступить в Москву, уже была сшита парадная форма. Начальник гитлеровского генштаба Гальдер записал в дневнике, что Красная Армия «не имеет никаких резервов».

Однако фашистские генералы слишком рано торжествовали победу. В тяжелых условиях оборонительного сражения Государственный Комитет обороны страны и Ставка Верховного Командования сумели подготовить и сохранить необходимые резервы, разработать план перехода к контр наступлению, правильно определить нужный момент для этого.

5—6 декабря наши

войска перешли в наступление, которое увенчалось огромным успехом.

Неожиданный удар советских войск северо-западнее и юго-западнее Москвы ошеломил гитлеровское командование. 8 декабря Гитлер подписал директиву о переходе к обороне по всему советско-германскому фронту.

В битве под Москвой гитлеровцы потеряли около полумиллиона солдат и офицеров, 1.300 танков, 2.500 орудий, более 15.000 автомашин и много другой техники.

Разгром немецко-фашистских войск под Москвой имел важное военное и политическое значение. Победа Красной Армии в этой битве оказала огромное влияние на весь дальнейший ход Великой Отечественной войны и второй мировой войны в целом. Была развеяна легенда о непобедимости немецко-фашистской армии, сорван гитлеровский план «молниеносной войны» против Советской страны.

Победа под Москвой укрепила веру всего нашего народа в неизбежность поражения врага, в окончательный разгром фашизма, вдохнула новые силы в воинов и тружеников тыла.

С восхищением встретили народы мира весть о великом ратном и трудовом подвиге советских людей, отстоявших свою столицу. В лице Страны Советов они увидели силу, которая способна сокрушить фашистских агрессоров. Под влиянием победы, одержанной под Москвой, усилилась национально-освободительная народная борьба в странах, поработанных фашистской Германией.

Лондонское радио в те дни приветствовало «неустрашимый город Москву, храбрую Красную Армию, героев красной авиации». Американская газета «Нью-Йорк таймс» писала, что отступление немецов от Москвы изменило «всю перспективу борьбы».

**Ник. НИКОЛЬСКИЙ,**  
Герой Советского Союза, участник битвы под Москвой.

Редактор **И. Ф. ДУРНЕВ.**

## ЕЩЕ НОВЫЙ ДОМ

Еще один шестнадцати-квартирный каменный дом сдали в эксплуатацию строители Альцевского СМУ. Хорошо потрудились при этом бригада И. М. Дмитриева.

Всего в этом году строители сдали 956 квадратных метров жилой площади вместо 500 по плану.

## ИЗ ЗАЛА СУДА

### КРИВАЯ ТРОПИНКА

Супруги Клешины решили купить поросенка. Глава семьи Виталий Петрович направился на колхозный рынок поселка Пижмы. А предварительно решил обмыть еще не купленного поросенка. Зайдя в магазин, он купил водки и тут же выпил ее.

Купив поросенка, Клешин направился было домой, но по пути зашел в магазин, где снова взял вина и еще раз обмыл по-

купку. Что было после, Клешин не помнит.

А было вот что. В продовольственном магазине ОРСа Пижемского лес-промхоза он выразился отменной бранью, оскорблял покупателей, ударил гражданку Толстоброву. Потом взял лестницу, влез на нее и оборвал у магазина сигнализацию. Хулиганство Клешина продолжалось около двух

часов и было остановлено бывшим работником милиции тов. Кокоулиным.

Домой Клешин явился без поросенка. Потерял.

29 сентября 1966 года Клешин снова учинил дебош в дежурном продовольственном ларьке Пижемского сельпо, приставал к продавцу Вершининой, бил кулаком по стеклу витрин, несколько раз

ударил сторожа Демину.

Выездной сессией Тоншаевского народного суда Клешин осужден на 4 года лишения свободы. Приговор с одобрением встречен общественностью поселка Пижмы.

**В. БАРЫШЕВ,**  
председатель суда.

Заготконтора райпотребсоюза на складе при станции Пижма закупает картофель от населения по 8 копеек за килограмм.

Оплата производится наличными через сельпо.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: с. Тоншаево, ул. Центральная, 26. ТЕЛЕФОНЫ: редактора—0-19, зам. редактора, отдела писем бухгалтерии и типографии—0-42, отв. секретаря и отдела сельского хозяйства—0-26.